

# 培英育才惠九州

## ——记商丘兴华教育投资集团、商丘工学院董事长丁华

文/图 本报记者 王正阳

### 核心提示

这是令人振奋的一年。在这一年里，商丘兴华教育投资集团、商丘工学院捷报频传。

这是令人期待的一天。5月25日，商丘工学院揭牌仪式正式举行。这标志着曾经的商丘科技职业学院正式升本更名为“商丘工学院”，从此改变了商丘尚无一所本科院校的历史。

这是令人激动的一场庆典。前外交部长、全国人大常委会外事委员会主任李肇星作为商丘工学院名誉院长亲自出席商丘工学院揭牌庆典并发表重要讲话。他的出现足以让整个商丘为之沸腾。

丁华，这个写出来只有八划简约普通的名字却和整个商丘兴华教育投资集团、商丘工学院有着千丝万缕的联系。从开始的租赁校舍办学到相继成立商丘广播电视中专、商丘科技专修学院、商丘科技职业学院再到占地1000余亩，在校生达1万余名的国家普通本科高校商丘工学院，丁华带领着他的创业团队所走过的每一步都铿锵有力、掷地有声。

今天，就让我们一起了解为人低调的商丘兴华教育投资集团、商丘工学院董事长丁华，一起走进正在奋发崛起的商丘工学院。

### 人物档案



丁华，商丘兴华教育投资集团、商丘工学院董事长丁华，学院的创办人，法人，商丘市第二届人大常委会委员，商丘市第三届政协委员，河南省职业教育先进个人。

1984年—1990年在商丘市教育局工作；1990年—1994年任河南广播电视大学商丘分校办公室副主任、主任；1994年辞职创办企业；1996年独资办学，并与河南广播电视大学联合举办专科层次的成人教育；1998年经原河南省教育委员会批准，设置商丘科技专修学院，成为河南省学历文凭考试试点学校，实施专科层次的非学历教育；2002年8月，在商丘科技专修学院的基础上，经河南省人民政府批准设置商丘科技职业学院，实施普通高等学历教育。2011年5月，在商丘科技职业学院的基础上，经国家教育部批准设置全国普通本科高校——商丘工学院，实施普通本科学历教育。

为一点智慧 擎起一片天  
把不可能变成可能  
靠一点勤奋 积累一方土  
把理想耕耘成现实  
希望的一切从理想开始  
丁华



学院师生和名誉院长李肇星在一起

### 怀揣梦想担大任 科教兴国办教育

大学毕业后，丁华被分配到一个不错的教育单位工作，周围的朋友都以为丁华会老老实实呆在单位里，做一辈子教育官员。可丁华的行为却让人大跌眼镜。1994年6月，工作尚不足十年的他辞职下海。辞职的原因是他要个人科教兴国的宏伟梦想变成现实。

那时，教育资源、生源有限，个人办学简直是天方夜谭。孰不知，丁华早已看出教育在未来的前景。“百年大计教育为本。祖国要发展，教育要先行。”他在认准了目标之后，义无反顾地投身到了教育办学的生涯中。

谁也没想到，不到两年，丁华就闯出了名堂。1996年3月他个人独资办学，与河南广播电视大学联合举办专科层次的成人教育；1998年经原河南省教育委员会批准，设置商丘科技专修学院，成为河南省学历文凭考试试点学校；2002年，在商丘科技专修学院的基础上，经河南省人民政府批准设置商丘科技职业学院，实施普通高等学历教育。2011年5月，在商丘科技职业学院的基础上，经国

家教育部批准设置全国普通本科高校——商丘工学院，实施普通本科学历教育。填补了商丘市至今没有本科层次本科院校的空白。

当学院升本获得专家全票通过的消息从广东东莞传至商丘，万余名师生喜泪盈眶，振臂欢呼。丁华强掩内心复杂的心情，情不自禁地说出了八个字：“感谢老师！感谢学生！”

而在这一切辉煌成就的背后，学子们不会忘记：1996年暑假开学，当4000多名同学第一次坐在崭新的教学楼里书海徜徉时，在阴雨中与工人、师生一道坚守工地拼搏40余天后的丁华此刻正躺在医院的输液室里。从此，丁华那个每当腿脚酸疼便蹲在地上背倚沙发发的动作便定格在了熟悉他的人的记忆里。

师生们不会忘记：当他们遭遇病魔侵袭，突发自然灾害时，万余名科院人会立即用大爱铸就铜墙铁壁，用真情抚慰受伤的心灵，激励其战胜风雨，去谱写新的生活颂曲！

家长们不会忘记：一个又一个爱心助学的举措，帮助他们渡过了难关，抚去了眉头愁

云，绽放了会心的笑容。

政府不会忘记：1000余个就业岗位的安装，1万余名师生的生活消费，成为商丘经济一个重要的支点和不容忽视的增长点。

历史不会忘记：18年办学历程，8万余学子遍布全国各地，建功增辉各领域。随手打开视频，就可以看到从该院计算机系走出的学生吴研君在“上海国际车展中国十大车模”大赛上荣登季军宝座的图片，科院人在自豪和荣耀的同时，并不感到太多意外。有所高校在10年前就把语言表达能力、沟通交流能力、外语应用能力、书法绘画能力、阅读赏析能力、信息处理能力、汽车驾驶能力七项技能作为特色课程设为正式课程？几年来，学院的“七项技能特色教育”先后被《消费日报》《中国教育报》《教育时报》《商丘日报》、河南电视台、商丘电视台等媒体报道，先后接待了来自全国各地20余个省、100多个地市的数万同仁同往参观考察。这将更加激励、鞭策学院在教学改革的道路上直挂云帆、破浪前进！

### 教学敢为他人先 爱心播种撒校园

紧扣时代脉搏，响应国家号召创造性地推出了“入学前勤工助学，学制中社会实践，毕业后顶岗实习”三大改革举措，既让学生开阔视野、丰富阅历、了解社会、增长才智、提高综合素质，又缓解了家庭的经济压力，基本上保证学生三年学费自己挣取。

每当新学期开学之初，看到校园各处挤满了送子报到的老乡拎袋携袋、汗湿衣襟、席地而坐时，丁华总是再三嘱咐工作人员，一定要照顾得周到再周到，工作做到细致再细致。

### 寻求创新实践路 打造就业“金钥匙”

丁华给商丘工学院的定位是——打造应用型高素质人才。这个理念也使得商丘工学院在如今竞争激烈的就业环境下，毕业生就业率一直在全国同类院校中名列前茅。据商丘工学院就业处统计，近5年在北京、上海、苏州、深圳、郑州等国内大城市知名企业就业的该院毕业生，有一部分工作一年就被提拔到技术岗位和管理层，工作两年内被提拔的占50%。培养学生7项技能带来高就业率，顶岗实习，让学生成为“准职业人”等创新方法，让学生勤于实践，打造就业“金钥匙”。

2010年12月6日，安徽芜湖美的集团制冷设备公司下属6个分厂厂长亲自出马到学院早早等候。因人事部门并未平均分配这批毕业生，引发求贤若渴的厂长们唇枪舌剑

“抢”人，最后不得不由总经理出面，平均分配来商丘工学院的这批毕业生。

2011年年初，奇瑞汽车人事部的工作人员坐镇商丘工学院等着要人，公司无偿向学院捐赠了实验车、发动机、变速器价值几十万元的设备作为回报。

教育部去年公布的数据显示，一方面数以百万计的毕业生怀揣文凭找不到工作，另一方面，大多数用人单位因招聘不到适合自己需求的人才而伤神费脑，究其原因还是高校的培养模式和社会对人才的需求脱节造成的。为打破这一制约高校人才培养的瓶颈，商丘工学院制定了培养应用型人才培养十年规划，把开设“七项技能特色课程”作为教学改革的突破口，吹响了向传统教学模式挑战的号角。

学院的发展不能忘记父老乡亲，我们无论走到哪一步，都不能忘记养育我们的土地，不能忘记我们的根——这是绿叶对根的情意，这是儿子对母亲的感激。有了这份情，商丘工学院的大爱之歌将心手相牵，无限绵延。

直到学院成功升本，丁华及院领导始终保持一份低调，不事张扬，反之，一项“爱心助困千名学子实现大学梦想”的爱心举措隆重出台，将感恩社会的爱心甘露播撒到全省各地千家万户。

从2006年起，商丘工学院率先推行社会实践改革，5年组织学生4万余人次走进社会大课堂。社会实践虽提高了学生的综合素质，但组织大批学生社会实践却难以做到专业对口。针对这一问题，商丘工学院敢为人先，组织20余人的专业队伍分区设立工作站，利用在全国设立的几十个实习基地，让学生离校前用一个学期到专业对口的岗位上实际锻炼，做到理论与实践结合。等学生拿到毕业证时，他们已有了与用人单位建立了对口顶岗实习合作关系，连续5年，商丘工学院的毕业生在拿到毕业证之前基本上被用人单位优先录用。

### 奋力拼搏十八载 今朝升本终圆梦

商丘工学院创办于1994年，从最初的租赁校舍、贷款办学发展到校舍面积1000余亩，建筑面积30余万平方米，教学仪器总值5000余万元，校内外实习基地100余个，在校生1万余名；从最初的中专层次教育，到高等职业教育，直至最终华丽转身，成为商丘市唯一一所工学为主的本科院校。此次升本经过全院师生历时三年两次拼搏，1000多个日子的渴望、追求、努力、煎熬、期盼，截至2011年1月20日，商丘科技学院在第二次参与全国高职院校专升本设置投票表决中，获得64位专家的全票通过，一举成功。如果说顺利通过已经让人们感受到如愿以偿，那么，64位专家一人不落、全票通过，这无疑更令人震惊、振奋、大快人心！是丁华董事长的博大情怀、雄韬伟略凝聚了数以千计的教育前辈、专家学者、热血青年一共挽起了信念的臂膀，去追逐崇高的教育梦想。

丁华在商丘工学院第一次全体教职工大会上的讲话中难掩激动：“所有的努力、所有的汗水，这一刻都汇聚成了欢乐、喜悦！说不清多少人在这一时刻流下了眼泪，这是幸福的眼泪，这是成功的喜悦。64为专家、64票通过，不仅书写了商丘工学院的荣耀与自豪，也是河南甚至全国教育发展史上的奇迹，前所未有！这个时刻值得庆贺！这个日子值得永久记忆！”

回顾历史，从学院租房办学到今天校园鲜花碧草，从中专起步到今天荣升本科，期间的艰辛困苦可想而知。丁华说：“学院历经十八年风雨洗礼，十八年拼搏创业、艰难困苦、酸甜苦辣。十八年放在社会大背景下，也许弹指一挥，对于学院人来讲，那是一段青丝变白发的岁月。学院三易校址，小树长成栋梁，学院里一天天增多的娃娃笑脸既给学院增添了生机和希望，也见证了学院天天在成长壮大！商丘工学院的诞生填补了作为新兴工业城市，商丘有史以来没有工科类本科院校的空白，具有深远的时代意义。”

“创办学院时，我35岁，现在我53岁，我的很多同学经商经商，做官的做官，潇洒人生，快活自在。我也想每天喝个小酒，打个小牌，共享天伦。说实话，再多的钞票我能花几张，再大的房子我能睡几张床，再好的宴席我能吃多少，这些年，我也是一身疾病，但是，政府的支持，社会的关心，商丘工学院全体师生的努力让我更感到重任在肩，不敢有丝毫的懈怠。我相信和老师同学们一起工作、学习、生活我会更加快乐！更加幸福！这是金钱不能买到的，是物质所不能替代的。梦想让生命精彩，事业让人生年轻！我愿与大家一道再拼搏三年、五年，等学院驶入发展快车道，我要主动让位，让年轻人尽显身手。”丁华感慨万千。

“多一点智慧，擎起一片天，把不可能变成可能；多一点勤奋，踏实一方土，把理想耕耘成现实”这是丁华的名言。“敢为人先，志存高远，勇于创新，追求卓越”，办一流工学类本科高校，助推商丘经济发展，加速中原经济崛起，是商丘工学院神圣而艰巨的新的办学使命和任务。“赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞”，丁华，这位从豫东大地上走出来的具有浓郁乡土情感和博爱情怀的教育智者正以“一万年太久，只争朝夕”豪情带领他的教育团队坚定信念、凝聚人心、改革创新、科学发展，以豫东大地广袤平原的姿态拥抱商丘工学院明天更加耀眼夺目的如火朝阳！



丁华和李肇星在亲切交谈



李肇星在商丘工学院揭牌庆典上讲话



诗意图园



学院鸟瞰图